

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, József kir. herceg-utca 16.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Magyarország demokratikus újjáépítésének és felemelkedésének programja A Magyar Kommunista Párt javaslata

Hazánk történelmének legsúlyosabb katasztrófáját éli át. Magyarországot német zsoldba szegődött vezetői beletaszították Hitler imperialista rablőháborújába a Szovjetunió és a főbbi szabad nemzet ellen. Azért álltak a német fasiszták mellé, mert segítségükkel akarták a szomszéd népeket leigáználni s bent az országban továbbra is könyörtelenül elnyomni és rabságban tartani a magyar népet. Ennek a bűnös politikának végzetes következményeit szenved ma a nemzet.

A háború elveszett. A veszített háború népünk 1 millió halottjába és rokkantjába került. Az országot kifosztották a németek. Budapest, Debrecen, Győr romokban hevernek! Egy évszázad szorgos munkájának gyümölcsét pusztította el a német háború.

A magyar reakció háborús politikája megrendítette államiségünk alapjait. A hazaárulók bűne, hogy Magyarország szégyenletes zoldos szerepet játszott ebben a háborúban, a legsötétebb reakció, a német fasiszmus oldalán. Az ő bűnük, hogy ki vagyunk rekesztve a szabad nemzetek közösségéből.

Magyarország a hitleri Németország utolsó csatlósa maradt. Még Horthy is, aki az országot Hitler szekeréhez kötötte, megértette, hogy milyen szörnyű romlásba dönti Magyarországot a német szövetség. De Horthy nem tudta végrehajtani politikájának fordulátát, mert nem tudta leküzdeni a néptömegektől való rettegését. Se a népre, se a hadseregére nem akart támaszkodni. És mikor az ország, a vereség keserű tapasztalatán okulva, éppen készült rá, hogy szakítson a hitleri Németországgal és levesse magáról a német fasiszta jármót, a nyilasok német bérce bandája a nemzet hátába dőlt a tört.

Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben az ország. Mindenek ellenére, a kommunista párt azt hirdeti: **Lesz magyar újjászületés!** Össze kell fogni minden igazán nemzeti, németellenes erőt! Fegyvert kell ragadni a németek és nyilas bérceik ellen szabadságunk és függetlenségünk kivására! Ha a nemzet kiméltetlenül leszámol az országvesztőkkel, ha minden becsületlen magyar összefog a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban az új, életerős, demokratikus Magyarország felépítésére, ha a nép veszi kezébe az ország vezetését, akkor Magyarország nem volt, hanem lesz! Ha a magyar nép maga veszi kezébe sorsának intézését, akkor Magyarország megmenekülhet és újjászülehet. A magyar hazafiak harcosszervezetét, Magyarország demokratikus újjáépítését és felemelkedését szolgálja a Magyar Kommunista Párt alábbi programja.

I.

1. A magyar nép létérdeke, Magyarország újjáépítésének elengedhetetlen feltétele a nemzet cselekvő részvétele az ország felszabadításában a német iga alól. Azonnal szakítanunk kell Németországgal és ellene fordulni! Minden késlekedés halálos. A magyar népnek minden erejét meg kell feszítenie, az ország minden erőforrását mozgósítania kell, hogy hozzájáruljon a szabadságszerető népek győzelméhez, a hazaáruló német fasiszmus megsemmisítéséhez.

A legmesszebbmenő támogatást kell nyújtani a vörös hadseregnek, mely kiűzi a magyar földről a német elnyomókat.

2. A hazaárulókat, a háborús bűnösöket le kell tartóztatni és átadni az erre a célra létesítendő népbíróságoknak. Vagyonukat el kell kobozni.

3. Fel kell oszlatni az összes fasiszta, népellenes, német zsoldban álló szervezeteket. Vagyonukat el kell kobozni, sajtójukat be kell til-

tani. Szigorú rendszabályokat kell fogantatosítani a feloszlott és betiltott népellenes és hazaáruló szervezetek bármilyen formában való feltámasztása ellen.

4. A közigazgatási szerveket, a bíróságot, a honvédséget, a karhatalmat meg kell tisztítani a nyilas, hazaáruló s egyéb népellenes elemektől.

5. Hatályon kívül kell helyezni mindazokat a törvényeket és rendeleteket, melyeknek célja a reakciós rendszer védelme a néppel szemben s melyeknek szelleme és rendelkezései ellentétesek a demokráciával.

6. Ki kell engedni a börtönökből és gyűjtőtáborokból a hazafiakat és a nép ügyének harcosait.

7. Meg kell valósítani az általános, titkos, egyenlő, községenkénti, arányos, nőkre is kiterjedő választójogot, a parlamenti és önkormányzati választásoknál.

8. Biztosítani kell a sajtó-, gyülekezési- és egyesülési szabadságot.

9. Vissza kell állítani és széleskörűen alkalmazni kell az esküdtbíráskodást.

10. Biztosítani kell a teljes vallásszabadságot.

11. A sajtóból, az oktatásból, a kulturából, a közéletből ki kell küszöbölni a fasiszta metelyt, a népellenes szellemet, a faji és nemzeti gyűlöletet.

II.

1. A mezőgazdasági munkások és cselédek, a törpe- és kisbirtokosok, a magyar nép e legszámosabb és legszegényebb rétegének fel-emelésére, a magyar demokrácia alapjainak megszilárdítására a leg-rövidebb határidőn belül, a földigénylők közreműködésével, széles-körű földreformot kell végrehajtani, mely sokszázezer földnélkülit és szegényparasztot tesz életképes kisgazdaság tulajdonosává.

2. A földreform céljaira igénybe kell venni a hazaárulókat, a hábo-rus bűnösöket, a Volksbund-tagokat, a német hadseregben szolgáltak birtokait és teljes egészségükben, minden felszereléssel együtt el kell kobozni.

3. El kell törölni a parasztságot kiszipolyozó Juresek-tervet és fokozatosan szabaddá kell tenni a mezőgazdasági termékek piaci for-galmát. Olyan állat- és terményárakat kell biztosítani, melyek jöve-delmezővé teszik a mezőgazdasági termelést és előmozdítják a kisbir-tokosok gazdasági megerősödését.

III.

1. Hazánk gazdasági önállóságának megszilárdítása és fokozása érdekében erőteljes ipar- és kereskedelemfejlesztő politikát kell foly-tatni. A fogyasztók millióit és az egész nemzetgazdaságot károsító, élődsi egykéz-vállalatokat meg kell szüntetni. A kartelleket és nagy-bankokat állami ellenőrzés alá kell helyezni.

2. Állami tulajdonba kell venni a föld mélyének kincseit és azo-kat az iparvállalatokat, melyeknél a köz érdeke a nyereséskedés kikü-szöbölését követeli meg: a villanytelepeket, a kőolajforrásokat, a bauxit-, a szén- és az ércbányákat. Államosítani kell a biztosítást.

3. Hatásosan elő kell mozdítani a magánkezdeményezést és a magánvállalkozást az egész nép általános érdekeinek javára.

4. A háború által elpusztított lakóházakat, gyárakat, közlekedést

egységes, központi terv alapján állami támogatás és irányítás mellett kell ujjáépíteni.

5. Szakítani kell a háborus kormányok inflációs pénzügyi politikájával, mely a dolgozó népet sújtja. Biztosítani kell az államháztartás egyensúlyát és az értékálló pengőt. Az állami adópolitikának a jövedelmek progresszív megadóztatása és az adómentes létminimum elvét kell követnie. A nép vére és verejtéke árán szerzett hadinyeregeket el kell kobozni.

IV.

1. A munkásság évtizedes szociálpolitikai követeléseinek megvalósítására és helyzetének megjavítására törvényesen biztosítani kell a 8 órás munkanapot, az évenkénti fizetett szabadságot, a női- és gyermekmunka messzemenő védelmét, a kollektív szerződéseket.

2. Vissza kell állítani a munkásbiztosítás teljes önkormányzatát és a biztosítás valamennyi ágát ki kell terjeszteni a mezőgazdasági munkásokra és cselédekre.

3. A jövő munkásnemzedék egészséges testi és szellemi fejlődésének biztosítására törvényes védelemben kell részesíteni a tanoncokat.

4. A munkanélküliség megelőzésére munkaalkalmakat kell teremteni és a munkanélkülieket addig is állami segélyben kell részesíteni.

5. A német háboru érdekében folytatott munkásellenes bérpolitikát meg kell szüntetni és a béreket, a fizetéseket a drágaság arányában fel kell emelni.

6. El kell törölni mindazokat a törvényeket és rendeleteket, melyek a mezőgazdasági munkások szabad munkavállalását korlátozzák.

7. Törvényben kell biztosítani a sztrájkjogot, a munkások érdekeinek védelmét.

V.

1. Magyarország demokratikus átalakulása elválaszthatatlan a demokratikus külpolitikától. Ezért gyökeresen szakítanunk kell a német imperializmushoz igazodó külpolitikával, mely egy negyed század alatt két ízben sodorta az országot háborus vereségbe és nemzeti összeomlásba. Szakítanunk kell a magyar imperialista rögeszmével, Nagy-Magyarország reakciós ábrándjával. Egyszer és mindenkorra szakítani kell azokkal a törekvésekkel, melyek a „magyarság vezető

szerepének“ ürtügye alatt a Duna-medencében élő népek feletti uralomra irányultak, s melyeknek egyetlen eredménye, hogy Magyarország német gyarmattá, a magyar nép a németek szolganépévé vált. Gyökeresen szakítani kell a Szovjetunió-ellenes politikával, mely egyedül és kizárólag a magyar reakció népellenes politikájának folyománya volt, romlásba döntötte az országot, ellenségünké tette az egész haladó emberiséget s szöges ellentétben áll a magyar nemzeti érdekekkel.

2. Jó szomszédi viszonyt és őszinte együttműködést kell teremteni az összes környező országokkal, mindenekelőtt az új Jugoszláviával és a demokratikus Csehszlovákiával, valamint Nagy-Britanniával és az Egyesült Államokkal és szoros barátságot a hatalmas Szovjetunióval, a népek szabadságának és függetlenségének védelmezőjével, mely segít bennünket a német iga lerázásában.

VI.

A német elnyomók és magyar cinkosaik elleni harcban, a fasiszta és feudális reakció szétzuzására és a demokratikus átalakulás biztosítására községenként és városokként a demokratikus pártok megbízottaitól és kipróbált Hitler-ellenes hazafiakból nemzeti bizottságokat kell teremteni. A nemzeti bizottságok a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front helyi szervei, melyek egyesítik a demokratikus, hazafias erőket és vezetik a harcot a demokratikus, népi Magyarorszáért.

Az új magyar demokratikus rend megszilárdítására és betetőzésére össze kell hívni az alkotmányozó nemzetgyűlést. Az egybehívandó nemzetgyűlésnek felelős a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front bizottságaira támaszkodó ideiglenes kormány, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kormánya.

A Magyar Kommunista Párt felhívja az összes demokratikus pártokat, szervezeteket és csoportokat, a Független Kisgazda Pártot, a Szociáldemokrata Pártot, a Nemzeti Parasztpártot, a szakszervezeteket, a Paraszti Szövetséget, a partizánosztagekat, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front bizottságait és tekintet nélkül pártállására minden magyar hazafit, hogy foglaljanak állást e program mellett, melyet a Kommunista Párt a magyar nép elé terjeszt, miut a nemzeti összefogás és a nemzeti megújulás alapját.

Célunk: a haza megmentése! Harcba hívjuk a nemzetet e program megvalósításáért!

A magunk utján

A felettünk száguldó viharban, a dolgozó emberiség, mint rabságból szabadult madár, vágyódik szabadsága után, keresi a szebb és emberibb életet.

Uj utat keresünk. Országunk egyes részein még ágyuk dörögnek, a legnagyobb csaták dülnek, de nekünk, akik a fasiszta zsarnokoktól már megszabadultunk, kötelességünk hogy gondoskodjunk önmagunkról. Történelmünk folyamán a rabságban selylő magyar dolgozó parasztságnak, soha nem adatott ilyen kedvező alkalom, hogy igazán megtudta volna teremteni, a szabad és független demokratikus Magyarországot.

Meg kell tehát ragadnunk e kedvező alkalmat: a felettünk uralkodó fasiszták elszaladtak, a tétlenségre ítélte elmék és gondolatok felszabadultak, szabad szólás, szabad sajtó, a rég óhajtott álmok megvalósultak.

Igen! Tétlenségre voltunk ítélve és fogcsikorgatva húzódtunk a hűvös oldalra, amíg a fasiszta uralkodó osztály, a napos oldalon sütkérezett és pióca módjára a vérünket szívták. Mindez elmúlt. Örömmel üdvözljük felszabadítóinkat! Most aztán rajtunk a sor, hogy sorsunk, életformánk és új társadalmi rendünket megteremtjük. Ez ma, a legfőbb érdeke minden munkásnak, akár szellemi — akár testi dolgozó és hiva a demokratikus független Magyarországnak. Álljon a zászlónk alá és ezt a zászlót, amelyet most megragadtunk, vigyük diadalra.

Ragadjuk meg e kedvező alkalmat! Nem kell félnünk a csendőrség kegyetlenkedéseitől és a sajtócenzura önkényes büntetéseitől, ragadjunk tollat, de az aztán hegyes legyen, szurjon és vágjon a fasiszta uralom bűnösei felé, akik akadályoz-

ták a magyar népet, a magyar dolgozó emberiséget abban, hogy jobb és „emberibb sorsot harcolhasson ki magának.

Nem panaszkodunk!

A reánk mért megpróbáltatások csak acélosabbá edzettek bennünket. Álljuk az idők viharát. Álljuk és állunk a zivatar elé, mert ez a zivatar lesz arra hivatva, hogy meghozza reánk a jobb és emberibb életet.

Parasztok, munkások, értelmisé-

giek. Egy a sorsunk, egyet akarunk! A fejtünk fölötti száguldó vihar le kell hogy döntsön minden köztünk levő válaszfalat. Fogjunk kezét. Takarítsuk el a romokat, amely a mult szenvedésekre emlékeztet és építsük fel a dolgozó magyarok, szabad és független demokratikus Magyarországot, a költő szavával szólva: „most vagy soha“.

Nádasdi József.
Balmazújváros

Debrecenben is megalakult a demokratikus pártok bizottsága

A népi erők irányítják a jövőben a város politikai és gazdasági életét

Az anyagi és lelki romlás napjait átvészeltük. Hívó szavunkra végre összetalálkoztak a demokratikus építő erők. Ezzel megteremtettük azt a talajt, amin elindíthatunk céljaink elérése felé. Megalakult a pártok demokratikus bizottsága. Ebben négy-négy taggal vesz részt a Kisgazda, Szociáldemokrata és a Kommunista Párt. A bizottság kivánsága értelmében a városban semmi sem történhet ennek megkérdése, döntése nélkül. Feladatunk politikálni a közigazgatást, a hatóságokat; minden a nagy összefogás jegyében születhet csak meg. Bármilyen kicsinynek látszó hivatali kérdéstről van is szó, ez ma már nem kizárólag a szakemberek és tisztviselők dolga. A pártokon keresztül a tömegeknek joguk van beleszólni saját ügyeik intézésébe! A város vezetése, a hivatalok működése csak akkor nem lesz bürokratikus, ha a munkások, parasztok, értelmiségiek, az egész lakosság közösen lát hozzá a súlyos feladatok megoldásához.

A tennivalók sürgetnek. A mezőgazdasági termelést meg kell indítani. Az ipar hiába dolgozik, háboru előtti termelőképességét hiába éri el, ha a mezőgazdasági munka csaknem teljesen szünetel. Viszont építő munkáról addig nem beszélhetünk, míg városunk lakosságát lázító, rémhírterjesztő nyilas gazemberek fertőzik. Ezek a központi kérdések.

A pártok demokratikus bizottságának feladata, hogy meglássa a döntő politikai szükségszerűséget és harcos, demokratikus szervvé: a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front debreceni Nemzeti Bizottságává fejlődjék. Így kapcsolódniék be és lenne tevékeny tényezője Debrecen újból a nemzeti felemelkedésnek.

Ez csak folytatását jelenti a város történelmi múltjának. Az 1848-as forradalom nagy napjai, Kossuth történelmiformáló beszéde, az 1938-as Márciusi Front népi összefogása kötelességünké teszik, hogy a megkezdett munkát befejezzük,

Örömmel láttuk u „Délmagyarország“ hozzánk eljutott számaiból a felszabadult országrészek sikeres harcát az új Magyarorszáért. Ma még egymástól elszigetelten építjük hazánk független népi bástyáit, holnap egyesíthetjük erőnket, Tudjuk, hogy harcunk minden akadályt ledönt és győzelmes lesz! R. I.

Dolgozzék

a posta is!

A debreceni posta hallgat. Szegeden, Ungvárott, Munkácson és másutt már régen megindult a postaforgalom. Előbb helyi, majd a vasutjárat mentén egyre terjeszkedett a szomszédos községek felé. Csak nálunk nincs semmi kezdeményezés? Vagy még mindig a régi fasiszta-rend paragrafusokonkerődző, parancseső bürokrataival van dolgunk, akik a sültgalambot várják?

Szükségünk van postára, élő és mozgó szervre, nem pedig ölbetett-kezü hivatalnokokra! Mikor tér magához a debreceni posta vezetősége?

Tűz a rendőrségen

Szerdán a kora délutáni órákban eddig még fel nem derített okból kigyulladt a rendőrség épülete. A kivonult tűzoltóság másfélorai munkával megfékezte a veszedelmesnek ígérkező tüzet. A vizsgálat folyik.

HIRDETMÉNY

A Debreceni Zsidó Szövetség dec. 3-án d. e. 10 órakor, Piac-u. 26. szám alatt (II. emelet 9.) hivatalos helyiségében tisztújító közgyűlést tart. Kérjük tagjainkat, hogy szavazati joguk gyakorlása végett a közgyűlésen teljes számban jelenjenek meg. Az elnökség.

A szovjet offenzíva közvetlenül fenyegeti Kassát és Eperjest

Harcok Pécs körül

Folyik a német hadsereg felmorzsolása a Vogézekben

Az elmúlt hét hadi eseményeiből kitűnik, hogy a szövetséges hadműveletei most már kifejezetten Németország élettartósági közlekedési vonalait és ipari gócpontjait ellen irányulnak. Az offenzív hadműveletek célja ezeknek a hadviseléshez nélkülözhetetlen életereknek módszeres megsemmisítése. A német hadvezetés felismerve azt a veszélyt, amely az elháríthatatlan légitámadásokon kívül most már közvetlenül szárazföldi hadműveletek útján a legfontosabb német vidékeket fenyegeti, kétségbeesett erővel összegyűjtötte Németország még kibányászható erőit, hogy új, többé-kevésbé harcra képes hadsereget vessen be a súlyosan fenyegetett harcszakaszon. E politikája során most már rálicítva az évek során többször beharangozott totális mozgósításra — minden még felhasználható emberi erőt igyekeznek bevetni ágyútöltekeknek, nem törődve azzal, hogy az újonnan felállított ezredek akár teljesen kiképezetlen, vagy félig képezett gyerekekből és agastyánokból állnak és hogy az újonnan bevetett erők éppen alkalmatlanságuknál fogva legfeljebb ideig-óráig tudják feltartóztatni az előnyomuló szövetséges seregeket, mondani sem kell, hogy szörnyű embervesztés árán.

Német hadifoglyok vallomásaiból kitűnik az is: olyan nagy az emberhiány, hogy a német légi-erő, parti tüzérség és ejtőernyős csapatok hosszú időn át kiképezett tagjait is gyalogságként kénytelenek bevetni. Mindezek az intézkedések természetesen csak arra jók, hogy emberek tizezrei vághidra küldése árán kitolják a hitleri Németország kikerülhetetlen összeomlását.

A szövetséges hadvezetés természetesen tisztában van azzal, hogy mennyit érnek ezek az utolsó kétségbeesett kísérletek és annak ellenére, hogy az egyik vezető szempont a saját emberanyag lehető kimélése, hol lépésről-lépésre való előnyomulás, hol pedig kitűnően megtervezett bekerítő hadmozdulatok segítségével minden frontszakaszon folytatja a még meglévő német erők felmorzsolását és Németország szíve felé való előretörését.

Igy a keleti 2000 km-es arcvonalon a szovjet hadvezetés öt hadsereggel támad a Keleti-tengertől le egészen az Adriai-tengerig. A legészakibb szakaszon

Nyugat-Lettországban

a balti orosz hadsereg egyre szorosabba vonja a gyűrűt aköré a 30 német hadosztály köré, mely a Kurföldön hetek óta teljesen be van kerítve. Ennek a nagy haderőnek a teljes megsemmisítése természetesen időt vesz igénybe, de a szovjet gyűrű ellenáll minden kitörési kísérletnek. A német csapatok helyzetét erősen

súlyosbbitotta a rigai öbölben fekvő Oscl-szigetnek elvesztése is,

mely a bezárt haderőnek legfontosabb utánpótlási és flottatámaszpontja volt.

Az O. K. W. a bezárt haderő felmentése céljából Kelet-Poroszország felől próbálja a harapógó délnyugati szárát áttörni és e célból a tegnapi nap folyamán is nagy tüzérségi előkészítés után több ezrednyi erővel támadásba kezdett, de ezeket a

támadásokat a szovjet csapatok az ellenségnek súlyos veszteséget okozva visszaverték.

A lengyelországi arcvonalon német jelentések szerint Konyev nagyarányú csapatmozdulatokat hajtott végre, amelyek minden jel szerint a megindítandó nagyarányú

szovjet téli offenzíva

előkészítését célozzák. A lengyel arcvonal déli szárnyán szovjet csapatok offenzívát folytatnak a

dukla-i hágón keresztül Szlovákia irányában

és a behavazott nehéz hegyi terepen mélyen benyomultak már a hágóba, úgyhogy az előnyomuló szovjet élt már csak kis távolság választja el Petrov tábornagy csapatainak jobbszárnyától. Ez a hadsereg a legutóbbi napokban folytatott

kelet-szlovákiai nagy offenzíva

során Homonna és Nagymihály fontos vasuti csomópontok, valamint közel 100 más helység elfoglalása után dél felől nyomulnak előre a duklai-szorosban, hogy szabaddá tegyék a nagyfontosságú homonnai kaput, másrészt pedig

közvetlenül fenyegetik Kassát és Eperjest.

Az északmagyarországi arcvonalon

a szovjet csapatok újabb pontokon kelnek át a Tiszán, most 6 km-re állnak Sátorajaujhegytől.

Nyugatabbra Hatvan elfoglalása az északmagyarországi német csapatok elvágását jelenti a budapesti hadtápvonalától és lehetőséget nyújt a vörös hadseregnek az Aszód és Vác irányában való előnyomulásra, ami

Budapest északi irányu bekerítését

jelentene.

Általában látható, hogy a szovjet hadvezetés — részben talán a város kimélése céljából — Budapest teljes bekerítése útján akarja a várost elfoglalni. Ezt a célt szolgálja a Budapest alatt fekvő

Csepel-sziget most már majdnem teljes elfoglalása is,

valamint azok a kísérletek, amelyek a szigetről, a Duna jobbpartjára való átkelés előkészítést célozzák. Az átkelés megtörténte után már csak rövid idő kérdése lenne Budapest teljes nyugati irányu bekerítése is.

A Baja és Apatin közötti Duna-szakaszon a vörös hadsereg most már nagy erővel kel át a jobbpartra és páncélos egységeivel közvetlenül fenyegeti Pécs városát.

A budapesti Szalasi-rádió beismérése szerint is

az orosz páncélosok már megjelentek Pécs környékén.

A Balkán-félsziget

felszabadítása tovább folyik. A Dél-Balkán teljes felszabadítása után a vörös hadsereg, valamint Titó tábornagy csapatai és az együttműködő bolgár alakulatok nyugatszerbiai hadműveleteik során elfoglalták Kraljevo fontos vasuti csomópontot. A montenegrói és boszniai szövetséges haderők előnyomulásuk során már kapcsolatot létesítettek azokkal a brit és albán csapatokkal, amelyek Albánia nagyrészének — így többek között a fővárosnak, Tiranának — felszabadítása után észak felé törnek előre. — A két szövetséges hadsereg együttműködése folytán

sikerült a szkutari német erőseget elszigetelni.

Az olaszországi hadműveletek

továbbra is a lassu előnyomulás jegyében állnak és ennek során a 8. brit hadsereg csapatai Faenza fontos német támaszpontot — Bologna és Ravenna között — most már északról és délről is bekerítette.

A nyugati hadszíntéren

tovább folyik a 6. szövetséges hadsereg koncentrikus offenzívája a Rajna-Ruhr vidék ellen. Ez az offenzíva nagy erővel folyik a svájci határtól egészen az alsó Rajnáig.

Az offenzíva célja, a német védőművek leküzdése után

betörés Németország legfontosabb ipari gócpontjaiba.

A német hadvezetés ezzel a szövetséges haderővel szemben három hadsereget tud felvonultatni annak a Rundstaedt vezértábornagynak a parancsnoksága alatt, aki Normandiában már egyszer alulmaradt Montgomeryvel szemben. A legfenyegetőbb a német csapatok helyzete a Vogézekben, ahol az első francia hadseregnek a burgundi kapun át Mühlhausenig történt előnyomulása és a 7. amerikai hadseregnek a Saar-vidéken át Strassburgba való betörése után az

egész 50.000 főnyi német haderő teljes megsemmisülésétől áll.

A két fontos város elesett és a németeknek most már csak egy keskeny folyosó áll rendelkezésre a Rajna felé való visszavonulásuk céljából. Ezt a kaput szűkíti az együttműködő két hadsereg előnyomulása és a hegyek közt harcoló német csapatok felmorzsolása is állandóan folyik.

Az amerikaiak Metz teljes megtisztítása után a Saar-vidék felé nyomulnak előre. Több helyen elérték a Saar-folyót, elfoglalták Saarlantern, Saarburg városokat, közvetlenül fenyegetik Saarbrückent és több helyen

már német földön harcolnak.

Kölnből nyugatra tovább folyik a súlyos örlő csata. Az 1. és 9. amerikai hadsereg lépésről-lépéssel küzdi előre magát

Köln felé.

Egymásután foglalja el az erődszerűen kiépített helységeket, így Eschweiler fontos ipari várost és ostromolja az utolsó német védelmi vonalban fekvő Julich és Düren erődszerűen kiépített helységeket.

Délkelet-Hollandiában

a második brit hadsereg csapatai már majdnem teljesen megsztították a Moas-folyó nyugati partját, megsemmisítve a német hídfő-állásokat. Venló és Roermond határvárosok ostroma küszöbön áll. E hadműveletek közvetlenül fenyegetik Kreefeld fontos német iparvárost. E szakaszon a második brit hadsereg kötelékébe tartozó kanadai csapatok új támadást indítottak Nijmegennél.

**Hirdetések,
apróhirdetések
felvétele**

**a kiadóhivatalban
8-12 és 2-5-ig**

József kir. herceg-u. 16

Emlékezzünk!

Ha Göbbels dr. fasiszta propagandaminiszter saját bevallása szerint az emberek feledékenységére építi fel otromba propagandáját, teljes mértékben megérthető, hiszen a fasiszták minden emberi gyöngéset felhasználnak a félrevezetés becstelenn munkájában.

De hazug ember az, aki a multat takargatja, mert a történelem a tudás atyamestere. Huzzuk csak elő a német megszállás boldog óráit.

Csak „zavaró repülés”, csak „légi veszély” volt s már ezrével futott a szélrózsa minden irányába a fevesztetten menekülő, kétségbeesésben egymást gázoló debreceni nép. Este népvándorlás, reggel népvándorlás. Nem volt ebben a menekülésben semmiféle észszerűség. Az egyik az állomás felé, a másik az állomás felől futott, az egyik gyalog a honvéd-kórház felé, a másik kerékpárral az ellenkező irányba. Futott mindenki össze-vissza, mint egy égő akolba zárt nyáj. Hogy egyáltalán még élünk, azt annak köszönhetjük, hogy az angolszások kevés, a szovjet gépek pedig kis ürméretű bombákat dobtak le. Mert ezek a lelketlen háborus uszítók csak ordítani tudtak, de ebből az üvöltésből nem született egyetlen bombabiztos óvóhely sem.

És hol volt a győzhetetlen fasiszta légi armáda, az a rettenetetlen, tökéletes német légitámaszpont? Menekült, még korábban és gyorsabban, mint a kétségbeesett debreceni nép. A támadás előtt nem vadászgépek százai szállottak fel védelemre, hanem a néma csend s a pusztulásra felkészült nép csendes imája, majd a jajszékelyelés, halálhörgés, pusztulás. Ki védett meg bennünket? Gyáván megfutottak, cserbenhagytak ezek a nagyszájú, százszoros győztesek.

Mindenki zokonvette, hogy repülőteret kellett építenünk. De megérte! Hol van az a győzhetetlen Luftwaffe, amióta a kis Raták már kora hajnalról késő estig saszemekkel őrzik városunk nyugalalmát. Az adáz ellenség meg sem tudja közelíteni légterünket. Gyáván kerülnek még a találkozást is. Félnék! Jól tudják, hogy a vörös hadsereg Ratái veszély esetén nem futamodnak meg, hanem megtáncoltatják a hengegő fasisztákat.

Ma már nyugodtan jár-kel mindenki az utcán, már nem fél a légítámaszponttól. Nyugodtak vagyunk, mert a vörös légitámaszpont nem szájjával véd, hanem öklével.

És mit akarnak ezek a köztünk lapuló kis aljas Göbbels-tojások! Ezek a tehetetlenül rikácsoló kis fasiszta törpék? Azt, hogy jöjjön vissza a német hadsereg s légitámaszpontjával „védjen meg” bennünket. Ismerjük már ez! a hathatós védelmet. A magyar nép ugyanis megadja ezeknek a hazaárulóknak a megérdemelt választ. S mi pedig ennyi utavalót szeretnénk bekötni a kis-fasiszták tarisznyájába: miért maradtak itt? miért nem mennek oda, ahol a fasiszta gépek védelmezik őket mert ha ezt nem vállalják, akkor mi feltétlenül igazságosak leszünk: úgy fogjuk őket megvédelmezni a feldühödött nép ökolcsapásaitól, mint ahogyan az ő német légitámaszpontjuk védelmezte a tönkretett, kisémmizett magyar népet. (B. E.)

Lapzárta után:

Pécsset elfoglalta a szovjet haderő

Moszkva, november 29. Sztálin marsall külön napiparancsban tudatta, hogy a 3. ukrán hadsereg átkelt a Dunán, 40 kilométeres mélységben nyomult előre és elfoglalta Mohácsot, Bácskészt és Pécsset, továbbá 30 nagyközséget. A benyomuló éket 150 kilométernyire szélesítette ki.

A szabadság hangjai

Az elnyomott magyar nép dermodt tagjaiban pezsdül már a vér. A letepert, eltiport magyar szabadság eszmélethez tér. Az ország felszabadított részeiből a szabadságért harcolni akarók törnek fel a fasiszta erőszak fagyott csendjéből. Kolozsvárról, Szegedről, Brassóból és Temesvárról felszálló hangok a harc és a fasiszták elleni gyűlölet hangjai, már előkészítik azt az egységet, mely megalkotja az új, szabadabb élet berendezést. A szabadságharcosok egységet teremtő mozgalma a magyar történelem formáló és lendítő ereje lesz. Az egyetlen, amely a népből indul ki és a népet van. Hogy a nép mennyire megérti egymást és hogy eddig csak az elnyomók mesterségesen szított ellenléte választották el a dolgozókat egymástól, mutatja Erdély példája.

A brassói Népi Egység ismerteti a MADOSZ (Magyar Dolgozók Szövetségének) megalakulását. „Köszöntjük a bátor román demokráciát, amely mostanig tartó némaságunk alatt félelmet nem ismerve vállalta a vádlottak padjára állított magyar tömegek védelmét. Köszöntjük mindazt amit értünk tett és igérjük, hogy a közös küzdelemben mi is megálljuk helyünket.”

Román részről sem maradt el a népi összefogás elismerésének a hangja. Dr. Vescan a kolozsvári Világosság részére adott interjúban mondja:

„Meg kell értenünk, hogy Erdély felszabadítása két szakaszból áll és

ezeknek párhuzamosan kell haladniuk. 1. földrajzi, vagyis katonai felszabadítás minden hitlerista megbüntetés és elűzése után, 2. tiszta demokratikus rendszer megvalósítása Erdély minden nemzete, felekezete számára, részrehajlás és szovinizmus nélkül. De nemcsak szavak, hanem tények is bizonyítják ezt az együttműködést, mert a kolozsvári Világosság jelentése szerint Észak-Erdély román, magyar és zsidó vezetői megalakították az északerdélyi demokrata bizottságot.

A szabadságnak és az erősödő összefogásnak hangja jut hozzánk Szegedről is, ahol megindult a „Dél-magyarország”, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front lapja. A lap bátran és egyenesen hirdeti: El kell tűnnie annak a reakciós rendszernek, amely egy emberöltő alatt két ízben vitte összeomlásba a nemzetet. A „történelmi” osztályok ebben a háboruban végleg levezéreltek. Most a magyar népe a szó. Aki magyar újjászületést akar, aki erős és független Magyarországot akar, annak demokratikus, szabad népi Magyarországot kell akarnia. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front ezt akarja, a „Délmagyarország” ezért fog harcolni. „Tisztán látják azt is Szegeden, hogy a magyar demokrácia ügye a földreformmal áll vagy bukik. A földreform, mely a föld nélküli zsellérek és parasztok száz-ezreit teszi életképes kisgazdaság tulajdonosává, az egyik legsürgősebb és legégetőbb nemzeti feladatunk.” H. R.

„Legyenek a nyilasok egészen nyugtalanok”

-- mondotta a szegedi főkapitány

A nyilasfront teljes telgöngyölítése minden felszabadult magyar város legégetőbb problémái közé tartozik. Sztanyovszky Tibor, Szeged rendőrkapitánya november 3.-i kinevezése óta 22 személyt — Szálasiék legfőbb ügynökeit — internáltatott, de már pontos listát fektetett fel a város náci elemeiről. Sztanyovszky érdekes nyilatkozatot tett a „Dél-magyarország”-nak, melynek kemény hangja meggyőzheti a szegedi nyilasokat, hogy nincs „jelentékte-

len személy”, nincs „nem tudja, mit csinált” és egyéb kibuvó a megérdemelt büntetés alól, a magyar dolgozók ellenségeinek bűnhődniük kell. A szegedi náci-ügynökök valóban nyugtalanok lehetnek, — és nem alaptalanul!

Lakatos, redőnyjavító, stb. munkákat vállalunk Vendég-u. 50.

Nyomdai munkát vállal a Szabadság

nyomda és kiadóvállalat.

József királyi herceg-utca 16.

Szálasiék elmenekültek

Londoni hír szerint Szálasi és kormánya elhagyták a magyar fővárost és az osztrák határ közelében levő Sopronban tartózkodnak.

16 év fegyházban!

Vas Zoltán börtönaplója

Az 1919-es ellenforradalom a leg-sötétebb rabságba döntötte a magyar népet. A politikai reakció féktelen tombolásában elpusztította az alig párhónapos magyar szabadságot. A dolgozók jogát az embribb élethez és a jogot saját sorsának irányításához eltörölte. „A majdnem teljes gazdasági kiszolgáltatottságot, a teljes politikai megfosztottságot teremtette meg. A munkásmozgalom legsivárabb napjai, évei voltak ezek az idők. Az ugyyszólván vezetés nélkül maradt munkásság és parasztság e vigasztalan időkben tehetetlenül meredt maga elé.

Az ellenforradalom elleni megalkuvás nélküli harcot egyedül a kommunisták vállalták. Vállalták és megszakítás nélkül meg is vívták.

A föld alá üldözött magyar kommunisták, élükön Rákosi Mátyással, minden veszély és megpróbáltatás ellenére hősiességgel küzdöttek és egyedül küzdöttek példamutatóan.

E küzdők és példamutatók egyike Vas Zoltán is, aki 1925-től 16 évet töltött fegyházban.

16 évet! A szenvedések elsorolhatatlan tömkelegét élte át. Többször állott közelebb a halálhoz, mint az élethez. Aki a féktelen gyűlölet és szadista emberkinzás védtelen kiszolgáltatottságként 16 évi fegyházra ítéltetett — nagy bünt súlyos bünt követhetett el...

Mi volt a bűne Vas Zoltánnak és társainak?

Nem öltek és nem raboltak. Csúpan emberebb emberek voltak.

Bűnük megbocsáthatatlan bűn volt a fasiszták szemében.

Szembeálltak az elnyomókkal, a legdrágábbat is kockáztatva, a legeslegdrágábbért: egyéni szabadságukat a dolgozók szabadságáért. Így már érthető, hogy fegyházba kerültek.

Vas Zoltán most megjelent börtönaplója beszámol letartóztatásától szabadulásáig a fasiszták feneketlen gyűlöletéről, embertelenségéről. A fegyház borzalmairól. De egyben megrázó erejű beszámoló arról is, hogy mily fából faragták a modern szabadságharcosokat.

Éhségstrájkok és ezek támogatására a világ minden táján fellángolt tüntető megmozdulások dokumentálják a munkásszolidaritás erejét. Bizonyíték ez irás mellett, hogy nincs oly fegyház, nincs oly erőszak e világon, amely elválaszthatja egymástól azokat, akik a néppel összeforrtak. A „16 év fegyházban” című börtön-napló így egyik hősi eposza a magyar kommunistáknak.

Vas Zoltán könyve nemcsak egy forradalmár emlékezése, hanem egy elmélyült és emberi hangon írni tudó író is. Az átszenvedett évek keserősége egy pillanatra sem hangol le és ez az író érdeme. Hogy lelkesít és a jövő kemény harcára is példát ad: ez az elvtárs érdeme.

Köszönjük Vas Zoltán!

— V —

Felelős szerkesztő: Radó István.

Felelős kiadó: Dr. Tariska István.

Kiadja a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, József kir. herceg-utca 14.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hónap 700 P
Negyedévre 2200 P
Évi 8000 P

Magyarország demokratikus újjáépítésének és felemelkedésének programja A Magyar Kommunista Párt javaslata

Hazánk történelmének legsúlyosabb katasztrófáját élte át. Magyarországot német zsaróba szegődött vezetői beleszállították Hitler imperinista rablótáborjába a Szovjetunió és a többi szabad nemzet ellen. Azért álltak a német fasizták mellé, mert segítségével akarták a szomszéd népeket legyőzni s bent az országban továbbra is környékéről elnyomni és rabságban tartani a magyar népet. Ennek a büös politikának végetes következményeit singli ma a nemzet.

A nation elvesztett. A vezetői háború népeket a milliók halálra és rokkantlára került. Az országok kifosztották a németek. Budapest, Debrecen, Győr romokban hevernek. Évszázad szorgos munkájának gyümölcsét pusztította el a német háború.

A magyar reakció háború politikája megrendítette államiságunk alapját. A hazáruk büne, hogy Magyarország szégyenletes zsoldos szerepet játszott ebben a háboruban, a legsötétebb reakció, a német fasizmus oldalán. Az ő büne, hogy ki vagyunk rekesztve a szabad nemzetek közönségéből.

Magyarország a hitleri Németország utolsó osztója maradt. Még Horthy is, aki az országot Hitler szekeréhez kötötte, megértette, hogy milyen szörnyű romlásba dönti Magyarországot a német szövetség. De Horthy nem tudta végrehajtani politikájának fordulatát, mert nem tudta leküzdeni a néptömegektől való rettegését. Se a népre, se a hadseregére nem akart támaszkodni. És mikor az ország, a verseny keserű tapasztalatlan okula, éppen készült rá, hogy szakítsa a hitleri Német-országgal és levegye magáról a német fasizta jarmot, a nyilasok német bérenc hadjárata a nemzet háta dőlte a földre.

Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben az ország. Mindenek ellenére, a kommunista párt azt hirdeti: Ez a magyar újjá-születés! Ossze kell fogni minden igazán nemzeti, nemellenes erőt! Fegyvert kell ragadni a németek és nyilas bérenczek ellen szadadságunk és függelenségünk kiváltására! Ha a nemzet kíméletlenül kezéni az országvesztéssel, ha minden beületes magyar öszegség a Magyar Nemzeti Függetlenség Frontján az új, életérős, demokratikus Magyarország felépítésére, ha a nép veszi kezébe az ország vezetését, akkor Magyarország nem volt, hanem lesz! Ha a magyar nép maga veszi kezébe sorának intézését, akkor Magyarország megmenekülhet és újjászülehet. A magyar hazafik harcosszorgását, Magyarországot demokratikus újjáépítését és felemelkedését szolgálja a Magyar Kommunista Párt alábbi programja.

I.

1. A magyar nép kitérdeke. Magyarország újjáépítésének elengedhetetlen feltétele a nemzet cselekvő részvétele az ország felszabadításában a német iga alól. Azonnal szakítanunk kell Németországgal és ellene fordulni! Minden késlekedés halálos. A magyar népek minden erejét meg kell feleltetni, az ország minden erőforrását mozgósítani kell, hogy hozzájáruljon a szabadságharczó népek győzelméhez, a harib német fasizmus megsemmisítéséhez.

A legmetszékenyebb támogatást kell nyújtani a vörös hadseregek, mely küzd a magyar földért a német elnyomók.

2. A hazáruktól, a háborus bűnöktől le kell tartóztatni és átadni az erre a célra létesítendő néphírszolgálatoknak. Vagyonukat el kell kobozni.

3. Fel kell osztani az összes fasizta, népellenes, német zsoldban álló szervezeteket. Vagyonukat el kell kobozni, sajtójukat be kell til-

tanul. Szigorú rendszabályokat kell fogadtatni a felosztott és be-tiltott népellenes és hazáruktól szervezetek bármilyen formában való feltámasztása ellen.

4. A közigazgatási szervezetek, a bíróságok, a hűvelődégek, a kar-hatalmat meg kell tisztítani a nyilas, hazáruktól s egyéb sértellessé elemektől.

5. Hatályon kívül kell helyezni mindazokat a törvényeket és rendszabályokat, melyek az ország gazdasági életét és a nemzetgazdaságot szemben a népelemek szellemi és rendelkezési ellentétének a demokráciával.

6. Ki kell engedni a börtönökből és gyűlöltöborokból a hazafiat és a nép ügyének harcossait.

7. Meg kell választani az általános, illkos, egyenlő, hárszengékéti, arányos, nőkre is kiterjedő választójogot, a parlamentit és önkormányzati választásokat.

8. Biztosítani kell a sajtó, gyűlékezési- és egyenlő szabadságot.

9. Viszta kell állítani és széleskörűen alkalmazni kell az ekkort-bíráskorot.

10. Biztosítani kell a teljes vallás szabadságot.

11. A sajtóból, az oktatásból, a kultúrából, a köztéletből ki kell kizárni a fasizta mértely, a népellenes szellemet, a faj és nemzeti gyűlöletet.

II.

1. A mezőgazdasági munkások és cselédek, a tőpre- és kisbirtokosok, a magyar nép e legzármasabb és legszegényebb rétegének felmentésére, a magyar demokrácia alapjainak megállírdítására a leg-rövidebb határidőn belül, a földigénylők közreműködésével, széleskörű földreformot kell végrehajtani, mely sokszáz ezer földönkült és szegényparasztot tesz életképes kisgazdának tulajdonosává.

2. A földreform céljaira igénybe kell venni a hazáruktól, a háborus bűnöktől, a Volkbundtagoktól, a német hadseregben szolgáltak birtokait és teljes egészükben, minden felszereléssel együtt el kell kobozni.

3. El kell törölni a parasztságot kizáró Jászok-tervet és fokozatosan szabaddá kell tenni a mezőgazdasági termékek piac-forgalmát. Olyan állat- és terményárakat kell biztosítani, melyek jövedelmezővé teszik a mezőgazdasági termelést és előmozdíják a kisbirtokosok gazdasági megerősödését.

III.

1. Hazánk gazdasági önállóságának megállírdítása és fokozása érdekében erőteljes ipar- és kereskedelemfejlesztési politikát kell folytatni. A fogyasztók millióit és az egész nemzetgazdaságot károsító, élési egység-vállalatokat meg kell szüntetni. A kartelléket és nagy-bankokat állami ellenőrzés alá kell helyezni.

2. Állami tulajdonba kell venni a föld mélyének kincseit és azokat az iparvállalatokat, melyeknél a kás érdeke a nyertekedés kibő-szítését követeli meg; a villanytelepeket, a közlekedési kábe-berkeket, a szén- és sztrébányákat. Államosítani kell a biztosítást.

3. Határozatosan el kell mondítani a magánkezelésvezérelt és a magánvállalkozást az egész nép általános érdekeinek javára.

4. A háború által elpusztított lakóházakat, gyárakat, kőszeké-berkeket

629. Hősi halottként temetik el a fasiszták által meggyilkolt 16 zsidó partizánt [Debrecenben]. = márc. 10. 3.p.
630. GÁL György: A 160.599-es [Rosenthal Rezső] elmondja, hogyan menekült meg a birkenauai haláltáborból. Milliósokat öltek meg a németek gázzal és sortűzzel. = márc. 11. 4.p.
631. Tizenhat zsidó hősihalott temetése. = márc. 13. 4.p.
632. Hatezer magyar sebesült honvédet adt át az orosz hadvezetőség. A társadalom segítségét kéri a Magyar Vöröskereszt. = márc. 14. 2.p.
633. A nyilasok megölték Ligeti Ernőt. [Hír] = márc. 15. 5.p.
634. A minisztertanács előléptette a mártírháltalt halt honvédtiszteket. = márc. 21. 2.p.
635. GERGELY Sándor: Ózdi körkép. = márc. 25. 3.p.
Riport az ózdi Vasmű háboru utáni állapotáról.
636. Két tömegsirt fedeztek fel a debreceni levente lőtéren. A felszabadulás előtt 70 embert végeztek ki a németek és a magyar csendőrök. = márc. 29. 3.p.
637. Küldjön ki bizottságot a kormány a debreceni "Katyn" titkának felderítésére. = márc. 30. 4.p.
638. Százezer magyar deportáltat szabadított fel a Vörös Hadsereg a lengyel táborokban. = ápr. 1. 5.p.
639. Jelentkezzenek a rendőrségen, akik tudnak a lőtéri tömeggyilkosságról. = ápr. 1. 7.p.
- 3.2 Az új élet megindulásának ellentmondásai
640. R. Pál: Minden maradt a régiben? = dec. 15. 2.p.
A kis emberekkel nem törődő feudál-fasiszta uralmi stílusnak meg kell szűnni.
641. ANTAL Gábor: Levél az Édesanyámhoz Budapestre. = dec. 23. 6.p.
642. Miért? = jan. 10. 5.p.
Romos házak, szemetes udvarok, magas könyvárak.
643. Miért? = jan. 11. 3.p.
Szovjet katonák egymás iránti udvariassága, magas borbélyüzleti árak.
644. Miért? = jan. 13. 4.p.
A faárusítás szervezetelessége, zsbivásári állapotok.
645. Miért? = jan. 14. 4.p.
Egyes épületeken még megvannak a német feliratok.
646. Miért? = jan. 21. 6.p.
A cím- és rangkórságról.
647. Miért? = jan. 24. 3.p.
A kenyérellátásról, a zsbivásári élelmiszerárusításról.
648. Miért? = jan. 27. 3.p.
A papir- és könyvkereskedések nyitvatartásáról, a színházátjáró állapotáról.
649. Miért? = jan. 31. 3.p.
Szünetel a villamosforgalom.

650. Miért? = febr. 2. 2.p.
A rendeletek nyelvéről, a köztisztaságról.
651. [HAJDU Ferenc] H.F.: A szegény nyugdíjas és a Hivatalnok Ur. = febr. 7. 3.p.
Egyes hivatalnokok magatartásáról.
652. Miért? = febr. 11. 4.p.
Drágán adják az árut a hadifoglyoknak; a szülők kivesszik gyermekeiket a mezőgazdasági népiskolákból.
653. FEKETE András: Demokráciát a tetekben is! = febr. 11. 6.p.
A dohánygyári munkások tiltakoznak a nyugdíjas csendőrök nyugdíjának kifizetéséről szóló rendelet ellen.
654. PISCATOR: "A Kegyelmes Ur nem fogad". = ápr. 1. 6.p.
A demokrácia egyes vezetői úgy címeztetik magukat, mint a régi rendurai.
- 3.3 Küzdelem a reakció ellen
655. [HALPERN-HARDI Róbert] H.R.: Fellelősségre vonjuk a fasisztákat. = nov. 18. 2.p.
656. "Legyenek a nyilasok egészen nyugtalanok" - mondotta a szegedi főkapitány. = nov. 30. 4.p.
657. [BALOGH Elemér] B.E.: Emlékezzünk! = nov. 30. 4.p.
A repülőtér építések elterjedt suttogó propaganda ellen.
658. [HAJDU Ferenc] H.F.: A "szenvedés jogán". = dec. 1. 1.p.
Vezércikk a megkülönböztetést, politikai, társadalmi és gazdasági előjogokat követelők ellen.
659. [RADÓ István] R.I.: A rendeleteken túl. = dec. 8. 1.p.
A fasiszta hadsereg pusztulását tudta az "eszme". El kell érni a fasiszmus teljes erkölcsi és politikai szétzuzását.
660. "Vezér-bajtárs" vörösszalaggal... = dec. 12. 4.p.
A Turul-Szövetség vezérének színváltózása.
661. [HAJDU Ferenc] H.F.: Nagytakarítást! = dec. 28. 6.p.
Létérdek, hogy az ország ujjaépitésének útját ne akadályozzák a régi rendszer hívei.
662. Halál a német és hazai fasisztákra! [Jelszó] = dec. 29. 3.p.
663. RADÓ István: Ne térjünk el a tárgytól! = dec. 29. 3.p.
A háborus bűnösök, hazaárulók felett mielőbb Néptörvényszék ítélkezék.
664. [HALPERN-HARDI Róbert] H.R.: A ma született demokraták buzgólkódása. = jan. 11. 3.p.
665. A náci és a nyilas rémtettek kivizsgálására Budapesti bizottság alakult. = febr. 15. 2.p.
666. RÉVAI József: Beszéljünk nyiltan! = febr. 18. 3.p.
A "Debreczen" febr. 15-i számában megjelent írással vitázik a reakcióról.
667. "Budapesti egyveleg", avagy illúziók a demokráciáról. = febr. 18. 6.p.
668. Meghíusított nyilas merénylet [Nyiradonyban]. = márc. 3. 2.p.

669. KÁRPÁTI László: A Szentpáli Kálmánokhoz! [Nyílt levél] = márc. 3. 3.p.
670. JUHÁSZ NAGY Sándor: Monarchista mozgolódás. = márc. 4. 3.p.
671. Felszámolták a hajdunánási nyilas mozgalmat. [Hír] = márc. 6. 3.p.
672. [RADÓ István] R.I.: Debrecen nem menedékhely [a reakció számára. Vezércikk] = márc. 8. 1.p.
673. Késő. = márc. 8. 3.p.
Muráti Lili színésznőről.
674. A Baross. = márc. 21. 2.p.
Feloszlatták a Baross Szövetséget.
675. Wert Henrik. = márc. 21. 3.p.
676. Kiméretlen harcot folytat Pest népe és a pesti rendőrség a fasizmus és a reakció ellen. = márc. 23. 2.p.
Garai Miklós detektívfelügyelő beszámolója a pesti rendőrség munkájáról.
677. RÉVAI József: Egy időszerűtlen név [Eckhardt Tibor]. = márc. 27. 3.p.
678. Egy államtitkár [Csizik Béla] és sok kérdés. = ápr. 1. 6.p.
679. Intő példa... [Vezércikk] = ápr. 4. 1.p.
Gyöngyöspatán megölték a Kommunista Párt titkárát, Kórós Pált.
680. Az első vértanu... Gyöngyöspatán meggyilkolták a Kommunista Párt titkárát [Kórós Pált]. = ápr. 4. 3.p.
- 3.4 Politikai, ideológiai cikkek
681. [RADÓ István] R.I.: Mi történt? [Vezércikk] = nov. 15. 1.p.
Az ország fele felszabadult, a jövő útja a demokratikus Magyarország.
682. R.H.: Sztójaytól-Szálasig. A magyar önállóság árulói. = nov. 15. 2.p.
683. Rendet a romokon. [Vezércikk] = nov. 17. 1.p.
Először nyílik meg az ut arra, hogy Magyarországon is megalkossuk a széleskörű demokratikus szabadságjogok rendszerét.
684. [HALPERN-HARDI Róbert] H.R.: Tisztázzuk az alapelveket! = nov. 17. 2.p.
A politikai és gazdasági élet újrakezdéséhez a román kommunista párt "Platform" javaslatát ismerteti.
685. [RADÓ István] R.I.: Kollektív üzemeiket! = nov. 18. 2.p.
686. Debrecen cimere. = nov. 18. 2.p.
Ujjá kell születnie a magyar baloldaliságnak, a szellemi szabadságnak és szociális haladásnak, melynek legszébb hagyományai a debreceni talajban gyökereznek.
687. [HALPERN-HARDI Róbert] H.R.: Demokratikus összefogást. = nov. 19. 1-2.p.
688. GEREI Péter: Parasztság és háború. = nov. 19. 2.p.
689. Magyarország demokratikus ujjaépítésének és felemelkedésének programja. A Magyar Kommunista Párt javaslata. = nov. 30. 1.p.

690. NÁDASDI József: A magunk utján. = nov. 30. 2.p.
691. [HALPERN-HARDI Róbert] H. R.: Horthy Miklós szerepe. = dec. 5. 3.p.
A 27 éves Horthy-politika értékelése.
692. "Ha közelebről megismerjük, akkor meg is szeretjük egymást" - mondta Pjotr Alexandrovics Tibalov főhadnagy. = dec. 7. 4.p.
Interju a magyar-orosz kapcsolatokról, a háboru kimeneteléről, az oroszok magyarországi tapasztalatairól.
693. dr. V.: A zsidókra vonatkozó megkülönböztető jogszabályok hatályon kívül helyezése. = dec. 8. 2.p.
694. (HOMO): Zsidó kérdés, magyar kérdés. = dec. 10. 4.p.
695. HALPERN[-HARDI] Róbert: Közügyek és demokrácia. = dec. 17. 3.p.
696. BALOGH Elemér: Politizáljon-e a vasutasság? Nyílt levél Schmotzer felügyelő és Csabai mérnök urakhoz. = dec. 20. 2.p.
697. VERES Péter, ifj.: Parasztság és a demokrácia. = dec. 23. 5.p.
698. RADÓ István: 1944. karácsonya. = dec. 24. 1-2.p.
699. VALENTINY Ágoston: Magyar karácsony. = dec. 24. 5.p.
700. ERŐSS János: Jó karácsonyt. = dec. 24. 5.p.
701. (D. M.): Emlékezzünk az új magyar szabadság első napjaiban. = dec. 28. 6.p.
Emlékeztet, hogy az ország felszabadításáért a föld alá kényszerítve már régen folyik a küzdelem.
702. LAKATOS György: Az igazi demokrácia. = dec. 29. 4.p.
703. S. h.: A magyar imperializmus ideológiája. (Levelek az értelmiséghez.) = dec. 29. 5.p.
704. b. k.: A debreceni magyarság küzdelme a Volksbund-hazaárulókkal. Néhány mozzanat a Volksbund debreceni működéséről. = dec. 29. 6.p.
705. HALPERN[-HARDI] Róbert: Háborus bűnösök. = dec. 30. 5.p.
A fogalom értelmezése.
706. (-): A debreceni fasiszta sajtó nyomában. = dec. 30. 6.p.
A Hajdúföld és a Dél Hírlap működésének értékelése.
707. Ujlesztendő. [Vezércikk] = dec. 31. 1.p.
708. HALPERN[-HARDI] Róbert: Sorsdöntő esztendő. A magyar belpolitika egy éve. = dec. 31. 7.p.
709. Asszimiláció vagy nemzetiségi elkülönülés felé? = jan. 19. 3.p.
A zsidók beilleszkedése az új magyar társadalomba.
710. Hogyan dolgozott Pesten a göbbelsi propaganda? = jan. 28. 6.p.
711. RADÓ István: A fegyvereké és a népbíróságoké a szó. = febr. 4. 2.p.
712. SZABÓ Zoltán: Az elmaradt ünnepek. = febr. 11. 3.p.
Vannak, akik csak panaszkodnak, és nem tesznek semmit az élet újraindításáért.

713. Égető feladatok. [Vezércikk] = febr. 22. 1.p.
714. Ultraradikalizmus jobbról. [Vezércikk] = febr: 27. 1.p.
715. Kakastoll. = márc. 11. 6.p.
A csendőrség működéséről.
716. Március 15. elő. [Vezércikk] = márc. 13. 1.p.
717. Bűnös közömbösség. [Vezércikk] = márc. 14. 1.p.
718. RUDAS László: Hajtsuk végre a negyvennyolcas forradalmat. [Vezércikk] = márc. 15. 1.p.
719. Esztendeje annak... =márc. 20. 3.p.
Emlékezés 1944. március 19-re.
720. A kisbirtokos paraszt. [Vezércikk] = márc. 22. 1.p.
721. Husvétii gondok és remények. [Vezércikk] = ápr. 1. 1.p.
- 3.5 Nemzeti ünnepélyek,
népgyűlések
722. Felhívás Debrecen népéhez. = dec. 1. 1.p.
Meghívás a háború befejezése érdekében állást foglaló dec. 1-i gyűlésre.
723. Csatay [Vilmos] szárnysegédje Debrecenben. = dec. 1. 3.p.
Hátszeghy Ottó vezérkari ezredes a dec. 1-i gyűlés vezérszónoka.
724. [RADÓ István] R.I.: Debrecen tegnap cselekedett. = dec. 2. 2.p.
A dec. 1-i népgyűlés felhívásának méltatása.
725. [HALPERN -HARDI Róbert] H.R.: Beszámoló az első debreceni fasiszta-ellenes népgyűlésről. = dec. 2. 3.p.
726. Helyreigazító nyilatkozat. = dec. 3. 3.p.
A dec. 1-i népgyűlés határozati javaslatát aláírók teljes névsora.
727. Vasárnap népgyűlést rendez a Nemzeti Bizottság. = dec. 8. 3.p.
728. Elmarad a mai népgyűlés. [Hír] = dec. 10. 3.p.
729. Hajdusámson dolgozói hitet tettek a demokratikus Magyarország mellett. = dec. 20. 3.p.
A dec. 17-i népgyűlés 6 pontból álló határozata.
730. [JUHÁSZ Géza] J.G.: Ki a nép közé! Miskolci beszámoló. = dec. 21. 2.p.
Népgyűlés Miskolcon.
731. Vasárnap [dec. 31.] délelőtt 11 órakor népgyűlés az Arany Bika dísztermében. [Hír] = dec. 30. 5.p.
732. Népgyűlés ma, december 31-én d. e. 11 órakor az Arany Bika dísztermében. [Hír] = dec. 31. 1.p.
733. TARISKA István: Kunsági riport. = jan. 5. 2.p.
Népgyűlés Kisujszálláson és Kenderesen.
734. "Éljen a magyar szabadság, éljen a hazá! ..." Naggyűlés Hajdunánáson. = jan. 17. 3.p.

735. Népgyűlés vasárnapja. = jan. 30. 3. p.
Püspökladányban, Nádudvaron, Kabán.
736. Két népgyűlés. = febr. 6. 3. p.
Hajdudorog, Hajdunánás.
737. A Vagongyár munkásságának gyűlésén
Rákosi Mátyás beszélt [febr. 7.]. =
febr. 9. 2. p.
738. Rákosi Mátyás beszélt a debreceni do-
hánygyári munkásság gyűlésén. = febr.
11. 5. p.
739. Elkészült és rövidesen megjelenik a
földreformrendelet. = febr. 21. 1. p.
Miklós Béla miniszterelnök beszéde
a szegedi népgyűlésen. Felszólalt még:
Valentiny Ágoston, Takács Ferenc mi-
niszterek és Balogh István államtitkár.
740. Gyöngyösi [János] külügyminiszter be-
széde a fegyverszünetről, a reakció
kiirtásáról és a földreformról. = febr.
21. 2. p.
A békéscsabai nagygyűlésen.
741. "Az újjászülető Magyarország a Vörös
Hadseregnek köszönheti független álla-
mi létét" - mondotta Nagy Imre mi-
niszter. = febr. 25. 3. p.
Febr. 27-én, a Vörös Hadsereg
fennállásának 27. évfordulója alkalmá-
ból rendezett ünnepségen.
742. A demokratikus Magyarország első,
nagy szabadságünnepé Debrecenben. =
márc. 11. 5. p.
A márc. 15-i ünnepség programja.
743. Öltözzék zászlódíszbe a város a sza-
badság ünnepén! = márc. 14. 3. p.
744. Meghívó [márc. 15-i ünnepélyre]. =
márc. 15. 4. p.
745. Uj szabadságharcot, uj jobbágyfelsza-
badítást! = márc. 17. 1-2. p.
- A márc. 15-i ünnepség beszédei;
beszédet mondtak: Juhász Nagy Sán-
dor, Kiss József, Kállai Gyula, Ju-
hász Géza, Marosán György, Erdei
Ferenc, Kósa Pál.
746. Március 15-ike Szegeden. = márc. 17.
2. p.
Beszédet mondott: Balogh István,
Bernáth András, Rákosi Mátyás.
747. Március 18-án ünnepi Budapest a
szabadság napját. [Hír] = márc. 17.
2. p.
748. A kormány fogadó-estje a márciusi
szabadságünnep alkalmából. = márc.
22. 2. p.
749. Debrecen polgárai! = ápr. 6. 1. p.
Felhívás a házak lobogózására és
a felszabadulási ünnepélyen való rész-
vételre.
- 3.6 Az Ideiglenes Nem-
zetgyűlés és Kor-
mány kiáltványai és
rendeletei
750. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szövege a
magyar néphez. = dec. 24. 1. p.
751. Az ideiglenes nemzeti kormány első
rendeletei. = jan. 6. 5. p.
A közbiztonságról és a közigazga-
tás ideiglenes rendezéséről.
752. Rendelet a nagybirtokrendszer meg-
szüntetéséről és a földműves nép föld-
hözjuttatásáról. = márc. 18. 3-4. p.
A rendelet teljes szövege.
753. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány fel-
hívása. Magyar katonák Szálasi had-
seregében! Zala, Veszprém, Komá-
rom, Győr, Moson, Sopron, Vas me-

gye népe! = márc. 25. 1.p.
A németek elleni harcra hív fel.

A demokratikus városi önkormányzatok megszervezése.

754. Kormányrendeletek az Egyesült Nemzetek területéről Magyarországra szállított vagyontárgyak és a német vagyontárgyak bejelentéséről. = márc. 28. 2.p.

4.11 Debrecen köz-
igazgatása

755. Rabok többé nem leszünk! A nemzeti Kormány kiáltványa a magyar néphez Magyarország felszabadulása alkalmából. = ápr. 8. 1.p.

761. Milyen szellemben tisztogat a pénzügyigazgatóság? = dec. 15. 2.p.

762. Vásáry István pénzügyminiszteri kinevezése után ki lesz a polgármester? = dec. 29. 3.p.

4 ÁLLAMIGAZGATÁS

763. [HAJDU Ferenc] H.F.: Régi rendszer az Élelmiszerhivatalban. = dec. 29. 6.p.

4.1 Közigazgatás általában

764. Be kell jelenteni a közalkalmazottak számát. [Felhívás] = jan. 13. 4.p.

756. [RADÓ István] R.I.: Harcos demokráciát! [Vezércikk] = dec. 10. 1.p.
A Nemzeti Bizottság végezze el a közhivatalok megtisztítását, vizsgálja felül a tisztviselők multját, függessze fel a bűnök elkövetőit.

765. A törvényhatósági bizottság közgyűlése. = febr. 4. 3.p.

766. Főispáni beiktatással kezdődött, de viharbafulladt a törvényhatósági testület első ülése. = febr. 16. 3.p.
Öry Istvánt beiktatták, aki ezután az ülést bezárta. A közgyűlés pértkőzi értekezletre alakult és határozatban ítélte el a főispán magatartását.

757. [HALPERN-HARDI Róbert] H.R.: "Nem vagyok tekintettel a régi előírásokra - az élet követelményeit tartom szem előtt" mondta Hajdu megye alispánja [dr. Herpay Gábor], aki beszámolt munkatársunknak a megyei problémákról. = dec. 10. 4.p.

767. Mit nem engedett napirendre tűzni Öry István főispán a városi közgyűlésen? Juhász Géza javaslatára a városi közgyűlés táviratban üdvözölte Sztálin marsallt, valamint Malinovszki és Tolbuchin marsallokat. = febr. 17. 3.p.

758. Felhívás a Debrecenben tartózkodó pénzügyintézeti és hitelszövetkezeti tisztviselőkhöz. = dec. 28. 8.p.

768. Állandó közigazgatási ügyelet van a városházán. = febr. 21. 3.p.

759. Öntudatos, haladás-szellemű köztisztviselői kart. = dec. 29. 4.p.

769. 60 tagu lesz a vármegyei törvényhatósági bizottság. [Hír] = febr. 25. 7.p.

760. BALOGH István: Az önkormányzatok ügye. = jan. 28. 3.p.

770. Debrecen a belügyminisztertől kéri, ne kössék képesítéshez a polgármesteri állást. = márc. 2. 3. p.
Debrecen város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése febr. 28-án.
771. Óry István: Nyilatkozat. = márc. 3. 3. p.
A febr. 15-i közgyűlésen történtekről.
772. A belügyminiszter megadta a felmentést a polgármesteri állások betöltéséhez előírt képesítés alól. [Hir] = márc. 4. 3. p.
773. Szabó Kálmán polgármestert, Vég Dezső és Szendrei Sándor helyettes-polgármestereket nagy lelekesedéssel iktatta be tisztségébe Debrecen törvényhatósága. = márc. 6. 3. p.
774. Három munkás... [Vezércikk] = márc. 7. 1. p.
Három munkás került Debrecen élére: a polgármester és két helyettese.
775. Szabó Kálmán polgármester hangoztatta, hogy a tisztviselők megsegítésében elmegy a maximumig. = márc. 7. 2. p.
Márc. 6. án a város új polgármestere és a két polgármester-helyettes fogadta a városházán a városi ügyosztályok vezetőit és tisztviselőit, ismertették a feladatokat.
776. A polgármester felhívása a lakossághoz a tulajdonában lévő, az egyesült nemzetek területéről származó vagyontárgyak beszolgáltatásáról. = márc. 15. 6. p.
777. Két csoportra osztják a városi ügyosztályokat. [Hir] = márc. 17. 2. p.
- 4.12 Tiszántul, egyéb felszabadított területek közigazgatása
778. Régi rend Szatmár megyében. = febr. 11. 5. p.
Rozsály község előljárói a régi rend szellemében végzik munkájukat.
779. Felfüggesztik a főváros volt jobboldali tisztviselőit. [Hir] = márc. 8. 3. p.
780. Március 21-én összetül a budapesti törvényhatósági bizottság. [Hir] = márc. 9. 3. p.
781. Rákosi Mátyást Szeged diszpolgárává választották. = márc. 27. 2. p.
782. Károlyi Mihályt és Szentgyörgyi Albertet meghívják a budapesti törvényhatósági bizottságba. [Hir] = márc. 21. 2. p.
783. Vizsgálat indult a józσαι előljáróság ellen = márc. 23. 2. p.
- 4.2 Közbiztonság általában
784. [SZILÁGYI József] Sz. J.: Munkásörseget! [Vezércikk] = nov. 19. 1. p.
Feladata legyen: a biztonság megteremtése és munkaerő biztosítása a közmunkákhoz.
785. Felhívás a polgárőrség eddig szolgálatban álló legénységéhez. = dec. 3. 2. p.
786. A rendőrkapitány felhívása az új polgárőrségbe jelentkezésre. = dec. 7. 3. p.

787. Az új polgárőrségbe jelentkezésre kérik a szervezett munkásokat. [Felhívás] = dec. 8. 4.p.
788. Légoltalmi szolgálatosok jelentkezzenek új beosztásuk végett. [Felhívás] = dec. 10. 5.p.
789. Tartsák nyitva nappal a házak kapuját! [Felhívás] = dec. 22. 4.p.
790. R. Pál; Beszélgetés Vizsolyi Zoltán rendőrtanácsossal. = dec. 29. 5.p.
791. (-): A Téglavető. = dec. 29. 6.p.
A lopás, fosztogatás miatt vádolt téglavetőtelepi nyomorgók védelmére kel a felháborodott közvélemény előtt.
792. Helyreigazító nyilatkozat. = dec. 30. 7.p.
A püspökladányi gyilkossággal kapcsolatos nyomozást nem a debreceni, hanem a püspökladányi rendőrség folytatta.
793. A gyermekgyilkos kézigránát. = dec. 30. 8.p.
794. Szigorúan büntetik a fatolvajokat. = jan. 12. 4.p.
795. Felhívás rendőri szolgálatra való jelentkezésre. = márc. 11. 7.p.
796. Hajdu megyében mindenütt megszervezték a rendőrséget. = márc. 23. 3.p.
797. Rend és biztonság kérdéséről beszéltek a Független Kisgazda Párt szónokai a vasárnapi [márc. 25.] nagyjútlésen. = márc. 27. 2.p.
798. Délibáb Ruhagyár raktárából a kincstár tulajdonát képező elvitt ruhákat szolgáltatassák vissza. [Felhívás] = márc. 29. 4.p.
4. 21 Debrecen
799. Általános bejelentési kötelezettség elrendelése [Debrecenben]. = dec. 1. 4.p.
800. Debrecen új főkapitánya; dr. Szilágyi József. Az új rendőrfőkapitány nyilatkozik a rendőrség feladatairól. = dec. 2. 3.p.
801. A Rendőrkapitányság hirdetménye a bejelentő és közmunkaellenőrző lapok kiállítására tárgyában. = dec. 3. 4.p.
802. Kézigránát robbant a rendőrségen [Debrecenben]. [Hír] = dec. 5. 4.p.
803. Felfegyverzik a debreceni rendőrséget. = dec. 15. 2.p.
804. A bejelentési kötelezettség végső ideje december 20. = dec. 15. 4.p.
805. Lakásváltozások be és kijelentése. [Felhívás] = dec. 23. 8.p.
806. Felhívás a polgárőrökhöz, hogy új karszallag átvételére jelenjenek meg a Rendőrkapitányságon. = dec. 24. 11.p.
807. Debrecen külterületén fel kell állítani a polgárőrséget. = jan. 12. 4.p.
808. Orosz és román katonák beszállásának jelentése a rendőrségen. [Hirdetmény.] = jan. 12. 4.p.
809. A rendőrfőkapitány rendelete a fegyverek beszállításáról. = jan. 13. 6.p.
810. A külsőségeken is lesz rendőrség. = febr. 7. 3.p.

811. A rendőrfőkapitány felhívása a Debrecenben tartózkodó idegen állampolgárok bejelentési kötelezettségéről. = febr. 9. 4. p.
812. Reggel 4 órától este 9 óráig lehet az utcán közlekedni. = márc. 24. 3. p.
Az orosz katonai parancsnokság rendelkezése.
- 4.3 Az igazságszolgáltatás szervezete
- 4.31 Igazoló Bizottságok
813. [TARISKA István] T. I.: Az igazolási eljárás kiterjesztése. = jan. 6. 3. p.
Nemcsak a közalkalmazottakat kell igazolni, hanem mindenkit, akinek társadalmi funkciója, feladata van.
814. Hirdetmény a közalkalmazottak igazolásáról. = jan. 28. 6. p.
815. Honvéd tisztek igazolása. = febr. 18. 6. p.
Az igazolásra kerülő tisztek névsora.
816. Kész a rendelet a tisztek igazolásáról és a mérnökök összeírásáról. [Hir] = febr. 25. 5. p.
817. Egy debreceni ügyvéd panasszal támadta meg Miszti Károly igazolását. = febr. 28. 3. p.
818. A M[agyar] Ü[gyvédek] N[emzeti] E[gyesülete]-tag ügyvédek nem igazolják. = márc. 6. 3. p.
819. Nem igazolt filmek. [Hir] = márc. 9. 3. p.
820. Felfüggesztett fővárosi tisztviselők. = márc. 15. 5. p.
821. Még két igazoló bizottságot állítanak fel Debrecenben. = márc. 18. 6. p.
822. Ujabb 533 fővárosi alkalmazottat felfüggesztettek fel. [Hir] = márc. 18. 6. p.
823. Kik nem szerepelhetnek többé magyar filmekben? [Névsor] = márc. 21. 3. p.
824. Nem igazolják a M[agyar] O[rvosok] N[emzeti] E[gyesülete] és ÉPOL vezetőit. = márc. 27. 4. p.
Az Orvosok Szakszervezetének márc. 25-i taggyűlésén hozott határozat.
- 4.32 Rendőrség
825. A vándorló nyilas "városvezető". = jan. 10. 5. p.
Letartóztatták dr. Balogh József szemész-főorvost.
826. Szibériával fenyegetőzött — két évre ítélték [Kelemen Antal zsaroló]. = jan. 27. 3. p.
827. Egy ragyogó karrier. = febr. 1. 3. p.
Internálták ifj. Hunyadi Bélát.
828. [RÉVÉSZ Éva] R. É.: A zöld ing színe áttűt a friss festéken. = febr. 6. 3. p.
Internálták Szemán Albert városi hajdút, aki korábban a Nyilaskeresztes Párt tagja volt.
829. [RÉVÉSZ Éva] R. É.: Akik a nép ítéletére várnak. = febr. 10. 3. p.

830. Letartóztatták Bélyd Alajost, az ifjúság országos vezetőjét. = febr. 16. 4. p.
831. Népbíróság elé Bélyd Alajost! [Vezércikk] = febr. 17. 1. p.
832. Letartóztatták az ujvidéki vérengzés egyik főbűnösét: Báthory [Géza] csendőralezredest. = febr. 18. 6. p.
833. Rendőrhatósági őrizet alatt marad a gettó parancsnokhelyettese [dr. Kovács Gábor, Debrecen]. = febr. 18. 6. p.
834. Letartóztatták a hajduböszörményi Volksbund vezetőjét [Bucher András]. = febr. 20. 3. p.
835. "Lord" Hampton a "diplomata". = febr. 20. 3. p.
Letartóztatták a budapesti éjszakai élet kedvencét Debrecenben.
836. Az "Új Magyarország"-tól indult el... = febr. 23. 3. p.
Letartóztatták Dövényi Nagy Lajost.
837. Nyilasvezér a debreceni cukrászdában. = febr. 24. 3. p.
Elfogták báró Podmaniczky Félixet.
838. Két leány felismert a cukrászdában egy pesti nyilas gettóparancsnokot [dr. Bihari László]. = febr. 27. 3. p.
839. A rendőrség őrizetbe vette Szilva [Endre] hadházi főszolgabíróát. = febr. 27. 4. p.
840. Árdragítás közben letartóztatták a nyilaspárt debreceni ügyvédét [dr. Szentpáli Kálmán]. = febr. 27. 4. p.
841. Őrizetbevették a tömeggyilkos Murai [Metzl Lipót] alezredest. = febr. 28. 2. p.
842. Letartóztattak egy hírhedt nyilas orvost [dr. Thurzó Imre]. = márc. 1. 6. p.
843. Internálták Papp Lajos nyilas kereskedőt. = márc. 1. 6. p.
844. Went István orvosprofesszort a rendőrség őrizetbe vette. = márc. 2. 2. p.
845. Gogolák Lajost letartóztatták. [Hír] = márc. 2. 3. p.
846. Letartóztattak egy "kémelhárítót". [Barta József. Hír] = márc. 3. 2. p.
847. "Addig löttünk, amíg élő embert láttunk". A pesti nyilas vérengzésről vallott a debreceni rendőrségen egy SS-legény [Szólósi István]. = márc. 4. 5. p.
848. Gestapo-detektív volt, demokrata akart lenni. Szabó Károly, akit internált a rendőrség. = márc. 4. 6. p.
849. Rendőri felügyelet alá helyeztek egy MÁV tisztviselőt. [Erdőssi Zoltán]. = márc. 6. 3. p.
850. Letartóztatták dr. Nyireő Andor nyilas képviselőt. = márc. 7. 2. p.
851. "A magyar munkásságot tévutra akartam vezetni". Beismerte fasiszta bűneit a rendőrségen az Antiboldsevista Kiállítás rendezője. [Margitay Lajos, Hajdunánás]. = márc. 8. 3. p.
852. A debreceni rendőrség őrizetbevette Fekete Bertalan államtitkárt. = márc. 9. 3. p.
853. Állammunkai igazolványokkal kereskedett Kaposi Miklós miniszteri osztálytanácsos. = márc. 9. 3. p.

854. Elfogták Herczegh [Tibor] orvosfőhadnagyot, Murai [Metzl Lípót] jobbkezt. = márc. 9. 3.p.
855. Debrecenbe hozzák a Budapesten elfogott debreceni fasisztákat. = márc. 10. 3.p.
856. Elfogtak egy kémelhárító őrmestert [Valla Elemér. Hir]. = márc. 10. 4.p.
857. Letartóztatták a Szálasi-csendőrség két főnökét [Szilády Gyula, dr. Dobay Lajos]. = márc. 11. 6.p.
858. Őrizetbe vették vitéz Simon Árpád közjegyzőt. = márc. 11. 6.p.
859. Elfogták Gáspár Jenőt, a Sajtókamara főtítkárá. [Hir.] = márc. 11. 7.p.
860. Szabaddábra helyezték Gogolak Lajost. [Hir] = márc. 11. 7.p.
861. Internáltak egy nyilas ügyvédet és egy lapkiadót [dr. Rimaszombati István, Kocsis Pál, Karcag]. = márc. 13. 2.p.
862. Népbíróságok elé kerül Meskó Zoltán. [Hir] = márc. 13. 2.p.
863. Így "vették igénybe" a nyilasok a debreceni zsidó üzleteket. = márc. 14. 4.p.
Letartóztatták Szentpályi Kálmán debreceni ügyvédet.
864. Internáltak a fasizmus egy kiszolgálóját [Mikó Balázsné]. = márc. 15. 4.p.
865. Közellátási miniszteri tisztviselők a rendőrségen. = márc. 15. 5.p.
866. Németországba küldte a leventéket - Népbíróság elé kerül [Szentjóbó Szabó Tibor tiszacsegei tanító]. = márc. 15. 5.p.
867. Két gettó-csendőrt fogtak el Hajduböszörményben [Töviskés Sándor, Kiss Imre]. = márc. 15. 5.p.
868. Rendőrkekre került egy negyvenszeres nyilas gyilkos [Hahn József. Hir]. = márc. 18. 6.p.
869. Népbíróság elé kerülnek a nyilas nyomozócsoport gaztetteli. [Hir]. = márc. 18. 6.p.
Rendőrkekre került dr. Tóth Aladár ügyvéd, a csoport vezetője.
870. Elfogták Zugló gyilkos nyilas vezérét [Hollós Zoltán, ifj. Hollós Zoltán]. = márc. 18. 6.p.
871. RÉVÉSZ Éva: Vallomás a csendőrségről. = márc. 20. 2.p.
Szilády Gyula csendőrezredes vallomása a rendőrségen.
872. Bélyd Alajos háborus bűnös. [Hir]. = márc. 20. 2.p.
873. Gyilkolt és fosztogatott egy nyilas diák. [Tóth Géza, Debrecen]. = márc. 20. 3.p.
874. Dévaványai fasiszták a debreceni rendőrségen. [Hir] = márc. 20. 3.p.
875. Elfogták Jaross Andort. [Hir] = márc. 20. 3.p.
876. Letartóztatták Rugonfalvi Kiss Istvánt. = márc. 20. 3.p.

877. Letartóztatták Dücső Jánosné. = márc. 21. 3.p.
878. [RÉVÉSZ Éva] R.É.: 6/3-as munkásszárad... = márc. 22. 2.p.
Simon Sándor keretlegény vallomása.
879. Letartóztatták Ilovszki Jánost, a Baross Szövetség elnökét. = márc. 24. 3.p.
880. Letartóztatták Kalenda Lóránt városi műszaki tanácsost. = márc. 24. 3.p.
881. Endre László megdicsérte, a rendőrség letartóztatta Endródi Barna volt szatmári főispánt. = márc. 25. 3.p.
882. Őrizetbe vették Fazakas Sándor egy. magántanárt. = márc. 25. 5.p.
883. Internálták a munkásverő debreceni fogtechnikust [Simon Ferenc]. = márc. 25. 5.p.
884. FÁBIÁN Ferenc: Csendőrnymozó. = márc. 25. 6.p.
Rendőrkezen Juhász Antal - Schönherz Zoltán, Rózsa [Ferenc] mérnök és Fehér Zsuzsa kintője.
885. Őrizetbe vették Kölcsey Istvánt, a Magyar Élet Pártja alelnökét. = márc. 28. 2.p.
886. GÁL György: "Nép és faj, zug a jel-szó, mint a szél..." Rugonfalvi Kiss István vallomása a rendőrségen a fasizmusról, Huss Richárdról és jobboldali szerepléséről. = márc. 29. 2.p.
887. GERGELY Sándor: Óvás! = márc. 29. 3.p.
Visszaélések miatt kijelenti, hogy a Magyar Irószövetség még nem alakult meg, segélyalapja nincs, aki erre pénzüsszeget kér, csalo.
888. WALDMANN Jenő: Nyilas ejtőernyősöket fogott a hajduböszörményi rendőrség. = márc. 29. 3.p.
889. Tizenhét csendőrbesugót kísérték Berettyóújfaluból a debreceni rendőrségre. [Hír] = márc. 29. 4.p.
890. Az V/119. Gestapo-ügynök [Király Pál budapesti hírlapíró]. = márc. 30. 3.p.
891. A rendőrség elfogta Baky László anyját. = ápr. 1. 6.p.
892. Őrizetbe vették Stieher József műszaki főtisztet. = ápr. 1. 6.p.
893. Internálták Lillian Harvey két szobalányát. = ápr. 1. 7.p.
894. Letartóztatták dr. Babós József hadbíró-ezredest. = ápr. 5. 4.p.
895. Súlyos visszaélések a Magyar Vöröskereszt nevével. = ápr. 6. 3.p.
- 4.33 N é p ü g y é s z s é g ,
N é p b í r ó s á g
896. Bírák, ügyvédek, jogi doktorok jelentkeznek a törvénykezés munkájának megindítása céljából. [Felhívás] = dec. 3. 2.p.
897. Meddig ülnek még ölbetett kézzel a debreceni bíróságok? = dec. 5. 2.p.
898. A bíróságok megkezdték működésüket. = dec. 12. 2.p.
899. TIMÁR István: Jogalkotás és jogalkalmazás. A bíróság működése elé. = dec. 17. 6.p.

900. [VÁZSONYI István] V. I.: A háborus bűnösök népbíróságok elé kerülnek. = jan. 4. 5. p.
Beszélgetés dr. Valentiny Ágoston igazságügyminiszterrel a készülő törvényről.
901. [HALPERN -HARDI Róbert] H. R.: A demokrácia útján. = jan. 9. 3. p.
A szegedi Nemzeti Bizottság létrehozta Magyarországon az első népbíróságot.
902. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front Szegedi Nemzeti Bizottságának rendelete a népbíróság felállításáról. = jan. 9. 3. p.
A rendelet teljes szövege.
903. [HALPERN -HARDI Róbert H. R.: A Népbíróság felállítását követeli a debreceni Nemzeti Bizottság. = jan. 16. 3. p.
Beszámoló a Nemzeti Bizottság üléséről.
904. Megszólal a nép. A Nagykunság föld-reformot és Népbíróságot követel. = jan. 17. 3. p.
Beszélgetés a nagykunsági Nemzeti Bizottságok küldötteivel.
905. A népbíróságok megalakulása elé. = jan. 28. 3. p.
906. "Budapest népe türelmetlenül várja a népbíróságokat." Dr. Zöld Sándor államtitkár beszámolója Budapestről. = febr. 1. 2. p.
907. Budapest ítelt. = febr. 8. 1. p.
Vezércikk a budapesti népbíróság első ítéletéről.
908. Csak a rendőrökön akadályozta meg a fasiszta tömeggyilkosok meglincselését. = febr. 8. 3. p.
Rotyis Pétert és Szívós Sándort kivégezték febr. 4-én Budapesten.
909. Megkezdte működését a debreceni Népbíróság. [Hír] = febr. 24. 3. p.
910. [RÉVÉSZ Éva] R. É.: Népbíróság elé kerülnek az István-malom hadi-üzemvezetői. = márc. 2. 2. p.
911. Kijelölték a budapesti néptügyészeket és tanácsvezetőket. = márc. 3. 2. p.
912. Összeült a budapesti népbíróság. [Hír] = márc. 6. 3. p.
913. A jövő héten összeül a debreceni Népbíróság a Déri-muzeumban. = márc. 7. 3. p.
914. Tizenötévi fegyházra ítelt a budapesti Népbíróság egy gyilkos nyilas suhancot [Hortobágyi László]. = márc. 8. 2. p.
915. Életfogytiglani fegyházra ítelt a Népbíróság egy gyilkos nyilast [Frank Kálmán]. = márc. 9. 3. p.
916. Jövő héten összeül a Népbíróság [Debrecenben]. [Hír] = márc. 15. 4. p.
917. Két halálos ítéletet hozott a budapesti népbíróság. = márc. 18. 6. p.
918. Népbíróság előtt Murai [Metzl Lipót] és a "rendvédő" Szenik [György]. [Hír] = márc. 20. 3. p.
919. Kiméretlen harcot folytat Pest népe és a pesti rendőrség a fasizmus és a reakció ellen. = márc. 23. 2. p.
Garai Miklós detektívfelügyelő beszámolója a pesti rendőrség és néptügyészség munkájáról.
920. Ujpesten is működik már a népbíróság. = márc. 24. 3. p.

921. Három halálos ítéletet hozott a budapesti Népbíróság. = márc. 25. 6.p.
922. Tizenhét rovatka a revolveren. = márc. 25. 6.p.
A Népbíróság elítélte Bellák Miklós törzsőrmestert.
923. Csütörtökön [márc. 29.] a Déri muzeumban összeül a debreceni népbíróság. = márc. 28. 2.p.
924. Megkezdődött Murai alezredes népbírósági tárgyalása. [Hír] = márc. 29. 4.p.
925. Vajudnak a hegyek... [Vezércikk] = márc. 30. 1.p.
Nagyon enyhe volt a debreceni Népbíróság első ítélete.
926. A magyar nép nevében... Első tárgyalásán két ügyben ítélte a debreceni Népbíróság. = márc. 30. 3.p.
Elítélték Szöllösi Istvánt és Soltész Istvánt.
927. Halálra ítélte a nyiregyházi népbíróság két gyilkos fasisztát. = márc. 30. 3.p.
928. Halálra ítélte a Népbíróság Murai [Metzl Lipót] alezredest és Spóner [Rudolf] hadapródormestert. Herczegh [Tibor] főhadnagy büntetése életfogytiglani fegyház. = ápr. 4. 4.p.
929. Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató ügyét tárgyalta a Népbíróság [Debrecenben]. = ápr. 6. 4.p.
- 5 POLITIKA, TÁRSADALMI SZERVEZETEK
- 5.1 Magyar Nemzeti Függetlenségi Front
930. TARISKA István: Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontot! A december 1-i fasisztaellenes népgyűlés jelentősége. = dec. 3. 3.p.
931. Bihar és Szabolcs megye csatlakozott a Magyar Nemzeti Függetlenségi Fronthoz. = dec. 13. 2.p.
932. [RADÓ István] R.I.: Meghallották a hívó szót. = dec. 15. 1.p.
Bihar és Szabolcs megye csatlakozása.
933. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front debreceni bizottságának programja. = dec. 19. 3.p.
934. Budapest él! A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kézbevette Budapest sorsának irányítását. = jan. 24. 3.p.
935. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kiáltványa a magyar néphez! = jan. 25. 1.p.
936. Országszerte gyűléseket tart a Függetlenségi Front április 2-án és 8-án. = ápr. 1. 5.p.
937. A földreform és egység jegyében. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjainak hódmezővásárhelyi és mákói nagygyűlése. = ápr. 5. 1-3.p.

Rákosi Mátyás, Erdei Ferenc, Takács Ferenc, Tildy Zoltán beszédei.

5.2 Nemzeti Bizottságok

938. [HALPERN -HARDI Róbert]: H. R.: Megalakult a debreceni Nemzeti Bizottság. = dec. 6. 2. p.
939. A népköztársaság demokratikus, radikális elvei alapján állók -- mondotta Juhász Nagy Sándor. = dec. 7. 3. p.
Interju a Nemzeti Bizottság elnökével.
940. Ülést tart a Nemzeti Bizottság [Debrecenben, dec. 12-én]. = dec. 12. 3. p.
941. Szeged köszönti Debrecent! = dec. 15. 3. p.
A szegedi Nemzeti Bizottság elnöke, Molnár István köszönti a debreceni Nemzeti Bizottságot.
942. KISS András: Nyílt levél Hajdu vármegye alispánjához. Ez történt Balmazújvároson. = dec. 19. 7. p.
Dec. 16-án megalakult a Nemzeti Bizottság.
943. A Nemzeti Bizottság karácsony után újra összeül, hogy aktuális kérdésekben határozatot hozzon. [Hír] = dec. 29. 3. p.
944. A debreceni Nemzeti Bizottság üdvözölte a kormányt. = dec. 30. 5. p.
945. [HALPERN -HARDI Róbert]: H. R.: Miniszterek a nép előtt. Beszámoló a december 31-i Nemzeti Bizottság által rendezett népgyűlésről. = jan. 3. 3. p.
946. [TARISKA István] T. I.: Polgár községben megalakult a Nemzeti Bizottság. = jan. 3. 4. p.
947. A Nemzeti Bizottság ülése. = jan. 6. 2. p.
Jan. 5. Napirenden; a közalkalmazottak igazolása, közmunka, az iskolák megnyitása.
948. RÉVAI József: Kellenek-e a Nemzeti Bizottságok és mire. = jan. 10. 3. p.
949. Közlemény. = jan. 11. 4. p.
A Nemzeti Bizottság jan. 12-án ülést tart.
950. Hajduszóvát is felsorakozott. = jan. 12. 3. p.
A Nemzeti Bizottság jan. 7-én tartotta beszámoló nagygyűlését.
951. [HALPERN -HARDI Róbert] H. R.: A Népbíróság felállítását követeli a debreceni Nemzeti Bizottság. = jan. 16. 3. p.
Beszámoló a Nemzeti Bizottság üléséről.
952. Megszólal a nép. A Nagykunság földreformot és Népbíróságot követel. = jan. 17. 3. p.
Beszélgetés a nagykunsági Nemzeti Bizottságok küldöttjeivel.
953. A Nemzeti Bizottság küldöttségi ülést tartott. [Hír] = jan. 21. 4. p.
954. Erősíteni kell a Nemzeti Bizottságokat. = febr. 10. 3. p.
955. [RADÓ István] R. I.: Hamis próféták. = febr. 11. 1. p.
Vezércikk a Nemzeti Bizottságok támadói ellen.